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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 04.01.2023 

 

 

 

Niederschrift 

19. Ortsbeiratssitzung Kleestadt vom 21.12.2022 

Anwesend: 
 

Ortsvorsteherin 
Frau Marina Glorius  

Stellvertretende Ortsvorsteherin 

Frau Birgitt Engelhardt  

Ortsbeiratsmitglied 

Frau Elke de Leeuw  
Herr Ernst-Ludwig Döring  
Herr Georg Grimm  

Frau Nathalie Moos  

Magistrat 
Herr Stadtrat Horst Engelhardt  

Seniorenbeirat 
Herr Claus Franz  

Ausländerbeirat 
Herr Said Betraki  

Schriftführerin 

Frau Andrea Püchner  
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Nicht anwesend: 
 

Ortsbeiratsmitglied 
Herr Helmut Beckenhaub Entschuldigt 

Seniorenbeirat 
Herr Hans Günther Kilberth Entschuldigt 
 

 
 

Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 19:38 Uhr 
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Tagesordnung: 
19. Ortsbeiratssitzung Kleestadt am 21.12.2022 
 
 

1. Begrüßung & Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

2. Genehmigung der Niederschrift vom 16.11.2022 
  
3. Mitteilungen der Ortsvorsteherin 

  
4. Mitteilungen des Magistrates 

  
5. Neujahrsempfang 20.01.2023 
  

6. Friedhof 
  

7. Mitteilungen und Anfragen 
  
 



4 

 
 
Zu TOP 1 Begrüßung & Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  

Frau Glorius begrüßt Herrn Engelhardt vom Magistrat, Herrn Claus Franz vom Senio-

renbeirat, Herrn Said Betraki vom Ausländerbeirat sowie alle Ortsbeiratsmitglieder 
und Gäste, Beschlussfähigkeit ist gegeben. 

  
 
 

 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 16.11.2022 

  

 Zur Niederschrift vom 16.11.2022 gab es keine Einwände. Das Protokoll ist geneh-

migt. 

 
 

 
Zu TOP 3 Mitteilungen der Ortsvorsteherin 

  

 Es erfolgt ein Bericht durch die Ortsvorsteherin. Hierzu wird im Einzelnen auf den 

Inhalt des Anlagenkonvoluts 1 verwiesen. 

 
 

 
Zu TOP 4 Mitteilungen des Magistrates 
  

Herr Horst Engelhardt berichtet, dass es Kleestadt betreffend keine Neuigkeiten gibt. 

Alles Weitere im Anlagenkonvolut 2. 

 
 

 
Zu TOP 5 Neujahrsempfang 20.01.2023 
  

Das Vorbereitungsteam zum Neujahrsempfang trifft sich am 29.12.2022, um alle De-

tails zu klären. Aufgrund des erweiterten Programms: Grußworte, Jahresrückblick, 

Ausblick aufs neue Jahr, Vorstellung der Sieger:innen der Ortsbegrüßungstafeln, 

Vorstellung Bürger:in des Jahres/Laudatio und erstmalige Vorführung des Imagefilms 

„800 Jahre Kleestadt“ findet der Neujahrsempfang im Bürgerhaus statt. Es werden 

noch Helfer für den Aufbau/Aufstellen der Tische und Stühle benötigt: Ernst-Ludwig 

Döring, Georg Grimm, Marina Glorius und Nathalie Moos helfen ab 14:00 Uhr. Birgitt 

Engelhardt, Elke de Leeuw und Andrea Püchner kümmern sich um die Verpflegung. 

Den Sektempfang ab 18:00 Uhr bereiten Georg Grimm und Marina Glorius vor. Um 

die Technik kümmert sich Jürgen Schneider. Betreffend Mikrofonanlage fragt Marina 

bei Joke nach. 

  



5 

 
Zu TOP 6 Friedhof 
  

Birgitt Engelhardt wird von vielen älteren Mitbürgern/VDK angesprochen, dass der 
Friedhof mit Rollator oder Rollstuhl einfach nicht begehbar ist. Hierzu fand ein Orts-

termin mit Bürgermeister Kirch und zwei Kleestädterinnen mit Rollatoren und einem 
Kleestädter mit elektrischem Rollstuhl statt. Fazit ist, dass die nur mit Kies bestreuten 
Wege unbefahrbar für Rollatoren oder Rollstühle sind. Das zuständige Amt ist beauf-

tragt, bis Ende März 2023 ein Konzept zur zukünftigen Pflege und Gestaltung der 
Friedhöfe zu erstellen. Die Situation auf den Friedhöfen ist in allen Ortsteilen nicht 

zufriedenstellend, aber Kleestadt ist der Schlimmste von allen, Bildmaterial zur Do-
kumentation wurde bereits weitergeleitet. Wir bitten um bevorzugte Behandlung des 
Kleestädter Friedhofs. Der Friedhof ist ein sozialer Treffpunkt für viele Mitbürger. Wir 

bitten um Mittelbereitstellung für das nächste Jahr. Bedauerlich ist auch, dass durch 
die längere Erkrankung von Herrn Jungermann aktuell nur das Notwendigste vom 

Bauhof übernommen werden kann. 
Auch auf die Nachfrage betreffend Wasserleitung zur Öffnung der Friedhofstoilette 
haben wir bisher nur unbefriedigende Antworten erhalten. 

 
 

 
 
Zu TOP 7 Mitteilungen und Anfragen 

  
Mitteilung Weihnachtsbaum-Aktion 

Nathalie Moos berichtet, dass die Weihnachtsbaum-Schmück-Aktion super geklappt 

hat mit allen beteiligten Gruppen. Besonders die Kita-Kinder haben das dekorieren 

sehr schön zelebriert, Weihnachtslieder gesungen und sich sehr über die Belohnung 

mit einem kleinen Schokonikolaus gefreut. Marina Glorius teilt mit, dass die Kinder-

gartenleitung darum gebeten hat, den von den Kita-Kindern gebastelten Schmuck 

wieder zurück zu bekommen. 

 

Marina Glorius erkundigt sich, wann die Stadt den Weihnachtsbaum wieder abholen 

wird und meldet das Datum der AG Weihnachtsbaum, die dann einen Termin zum 

Abschmücken des Baums vereinbaren wird. 

 

Antrag Friedhof Kleestadt 

Der Ortsbeirat beantragt die Toilettennutzung für Friedhofsbesucher in der Trauer-

halle auf dem Kleestädter Friedhof sowohl im Winter als auch im Sommer während 
der gesamten Öffnungszeit zu gewährleisten. 

Dazu ist die Wasserleitung zur Toilettenräumlichkeit dergestalt herzurichten bzw. in-

stand zu setzen, dass sie im Winter nicht einfriert und ganzjährig benutzbar bleibt. 

Weiter bitten wir um Pflasterung von zwei weiteren Wegen, einmal links außen und 

einmal mittig, um die Begehbarkeit mit Rollatoren und Rollstühlen zu gewährleisten. 

Wir bitten um bevorzugte Behandlung des Kleestädter Friedhofs. 



6 

  
Begründung: 

Die Toilette in der Trauerhalle auf dem Kleestädter Friedhof ist ein permanent anhal-

tendes Ärgernis. Der Friedhof wird von vielen älteren Mitbürgerinnen und Mitbürgern 

besucht. Der Gang zur Toilette muss während des Friedhofbesuchs das gesamte 

Jahr hindurch gewährleistet sein. Es kann nicht sein, dass stattdessen die Notdurft 

irgendwo auf dem Friedhofsareal verrichtet werden muss. 

Der Friedhof ist aktuell nicht mit Rollatoren oder Rollstühlen begehbar. 

 

Marina Glorius schließt die Sitzung um 19:38 Uhr. 

  

 
 
 

 
 

 
 
 

Marina Glorius Andrea Püchner 

Ortsvorsteherin Schriftführerin 
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